

# 田和街道办事处

## 关于 2025 年法治政府建设情况的报告

2025 年，在区党工委、管委会的坚强领导下，我街道坚持以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实上级各项决策部署，按照《2025 年威海市法治政府建设工作计划》有关要求，围绕辖区发展全局，依法履行政府职能，将法治建设与街道中心工作深度融合，扎实推进依法行政、合法性审查、普法宣传、矛盾纠纷化解等工作任务，全面提升法治政府建设规范化、精细化水平，努力为辖区经济社会高质量发展提供坚实的法治保障。报告如下：

### 一、推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 强化组织引领，压实主体责任。将法治政府建设纳入街道总体工作部署和年度绩效考核，与经济发展、民生服务等重点工作同谋划、同部署、同推进、同考核。定期召开法治建设推进会，研究解决重大决策合法性审查、矛盾纠纷多元化解等关键问题，形成“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各科室协同抓、社区全覆盖”的工作格局。严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，完善领导干部年终述法制度，推动法治责任层层传导、落地见效。

(二) 健全决策机制，确保依法合规。严格执行“三重一大”集体决策制度，完善并落实法律顾问参与重大决策、规范性文件审查、重要合同审核等机制。截至目前，法律顾问参与街道合同审查 46 份，提供法律意见 469 条，有效防范决策法律风险。依法全面推

进政务公开，通过公示栏、微信公众号等渠道，依法及时公开街道重点工作、民生政策等信息，保障辖区群众的知情权、参与权和监督权。落实决策失误纠错机制和责任追究制度，街道重大决策事项均严格按照“业务科室提议、分管领导审核、党工委会议研究”的法定程序推进，切实做到科学决策、民主决策、依法决策。

（三）严格执法规范，提升依法行政能力。全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，杜绝违法或不当行政行为，切实维护公民、法人和其他组织的合法权益。加强执法队伍业务培训，组织7名有行政执法证干部参加行政执法业务集中培训3次，参加网上自学、自测2次，参加公共法律知识考试2次，有效提升执法队伍的专业素养和街道办事处依法行政能力。

（四）完善机制建设，强化行政权力监督。建立经常性法纪教育机制，组织机关干部及行政执法人员深入学习《中国共产党章程》《威海市行政执法监督办法》等党规政纪与法律法规，厚植依法行政、依法用权的思想根基，筑牢拒腐防变的思想防线。聚焦权力运行关键环节，健全依法行政全流程监控制度，重点健全党务、政务、财务工作制度，强化“人、财、物、事”四权运行的规范、约束和监督。加大自查自纠力度，结合上级巡察反馈常态化开展内部自查，由党政办、纪检办按照制度要求，定期开展工作检查，及时发现并纠正违规违纪行为，确保行政权力始终在法治轨道上规范运行。

（五）聚焦依法治理，提升法治实践效能。优化公共法律服务供给，组织24个社区选聘11名法律顾问，在街道便民大厅设置法

律服务岗，为群众提供便捷高效的法律咨询服务。全年提供法律咨询 540 余人次，开展法律服务活动 227 次，参与矛盾纠纷调解 20 余起，有效满足了居民基本法律服务需求。做好特殊人群管理服务，依法承担社区矫正和安置帮教工作，对在册的社区矫正对象和安置帮教对象做到精准管理、暖心帮扶，全年走访 920 余人次，未发生脱管漏管。积极化解矛盾纠纷，完善多元化解机制，依托街道、社区调解委员会，聚焦物业管理、邻里纠纷、婚姻家庭等常见矛盾，开展常态化排查和精细化调解，全年成功调处各类矛盾纠纷 936 起，调解成功率达 91.9%，推动全年 12345 政务热线投诉率下降 26.17%。信访维稳工作，坚持依法依规、源头治理，通过政策引导、程序规范和法律途径，妥善处理涉法涉诉信访事项，有效化解信访积案 9 起，切实维护了辖区和谐稳定。

## 二、2025 年推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）普法宣传的精准度和实效性有待增强。现有宣传方式仍以传统形式为主，针对不同群体如青少年、企业经营者、外来务工人员等，差异化精准化普法措施不够完善，部分活动吸引力不足、群众参与意愿不强。少数群众“信访不信法”的观念仍未根本扭转，自觉守法、遇事找法的氛围仍需持续培育。

（二）公共法律服务的服务质效有待提升。虽然实现了社区法律顾问全覆盖，但部分社区法律顾问作用的发挥还不够充分，主动提供法律风险预警、参与基层治理的积极性有待激发，满足群众多元化的法律需求的能力有待加强。

（三）行政执法人员依法行政的能力仍需要提升。当下，新业

态发展迅速，现行法律法规与实践存在一定的时间差，部分执法人员存在知识储备不足、监管手段有限等问题，需要进一步加强学习提高。

### 三、2025年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）深化理论武装，强化法治思想引领。将学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，通过理论学习中心组、党工委会第一议题等形式，组织班子成员集中学习习近平法治思想等法治理论 25 次。将法治教育与街道实际工作相结合，依托机关“思政讲堂”、社区“网格学院”等载体，围绕基层治理、矛盾化解、风险防控等重点工作开展专题学习、交流研讨 12 次，着力提升干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

（二）履行第一责任，统筹推进法治建设。始终将法治建设摆在街道工作全局的重要位置，成立街道法治建设工作领导小组，研究部署年度法治建设重点工作、协调解决法治领域突出问题 23 项。在推动昆明路西延、福山路小区转供电改造、福苑小区道路维修等 20 余项民生工程中，严格依照法律法规和程序要求组织实施，切实以法治方式保障了群众权益和辖区发展。

（三）遵守程序规定，重视法律指导。严格执行重大行政决策程序规定，充分发挥政府法律顾问参谋助手作用，街道法律顾问的合法性审查意见全部得到落实，全年街道办事处未发生违规决策、违法决策的情形，未发生因街道办事处履行合同、协议等引起的经济纠纷，以自身严格遵守各项法纪规章的实际行动当好表率。

(四)广泛普法宣教，营造良好法治氛围。深化普法宣传教育，认真落实“谁执法谁普法”责任制，牵头制订年度普法计划和责任清单，结合重大节日、重要节点组织开展形式多样的普法活动360余场，发放宣传资料6000余份，营造了尊法学法守法用法的浓厚氛围。拓展基层法治文化阵地，大力推进“民主法治示范社区”创建，新田社区成功入选第十批“全国民主法治示范社区”候选名单，并迎接省级、市级工作组的考察。加强法治阵地建设，宪法主题公园、新田法治广场等场所入选市级法治资源地图。

#### 四、2026年推进法治政府建设的主要安排

2026年，我街道将继续践行习近平法治思想，围绕法治政府建设目标任务，进一步加大依法决策和依法行政工作力度，做好法治建设的执行者。

(一)强化执法能力建设。持续深化习近平法治思想学习宣传，将法治培训纳入干部教育培训核心内容，开展执法人员专业技能培训，提升依法决策、依法行政、依法办事能力。进一步完善联合执法机制，优化执法流程，加强执法监督，推广柔性执法、精准执法，提升执法规范化、精细化水平。

(二)提升普法宣传实效。按照“谁执法谁普法”责任制工作要求，进一步明确责任主体、细化责任分工。按照年度普法责任清单，不断创新普法形式，打造特色普法品牌，强化精准普法，提升普法工作实效。

(三)深化法治政府建设与基层治理深度融合。完善“网格+法治”工作模式，将法治元素融入基层治理各环节，以法治赋能基

层治理现代化，为平安田和建设提供更加坚实的法治保障。